

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2015.12.30

星期三

乙未年十一月二十

热线电话:400 990 3393

中国企业家网:www.zgceo.cn

官方微博:weibo.com/jrwd

weibo.com/jlrb

2016中国企业家年会暨中国优秀企业(企业家)系列专题报道之七

(本期隆重推出企业家:广州瑞松科技有限公司董事长孙志强) 【采写策划统筹:陈琼泉】

<<< [详见P1/P3/P4]

孙志强:志存高远 强者恒强

■本报记者 陈琼泉 袁红兵 通讯员 张东升 陈初为

在商战中千军竞风流的时代氛围里,竞争的天平向有志者、智者与勇者倾斜,孙志强带领企业横空出世,神话般地崛起。

在广州瑞松科技有限公司(以下简称“瑞松科技”)采访期间,公司董事长兼总裁孙志强独特的气质给记者留下了深刻的印象。这位儒雅外形下有着一腔创业热血的福建汉子,言谈间精准而到位,不乏企业家的睿智、豪迈与精明。

从一个汽车修理工,到带领一家高科技企业,专业从事机器人技术与智能化装备的研发、制造、应用及销售,并提供整体技术解决方案,孙志强造就了一段富有传奇色彩的创业之旅。

“为科技创新、社会进步做贡献”是他的理想与抱负,也是瑞松科技的企业经营宗旨;“推动智能技术产业的发展”被他当成自己的使命,致力于把瑞松科技发展成为中国机器人与智能技术的领先企业;“凝聚、责任、创新”是他确立的企业核心价值观。

1. 人生 从自强自立起步

“毕业后的十几年虽然很艰辛,但却是我积累资本、人脉以及经验的关键时段。”如今,孙志强已经今非昔比,面对媒体的采访谈及过往,他如是慨叹。“虽经历过多次转变与调整,但在我心里始终坚持着焊接自动化这一方向没有动摇。”

从创办公司以来,孙志强一直有很强的危机意识,为此做出了诸多大小调整,但他的事业和理想却围绕着“焊接”这一主题未曾改变过。他一直对装备制造行业很感兴趣,时刻都对行业内讯息动态保持高度关注。

1980年秋收后,年仅16岁的孙志强徒步几十里路,前往安溪县城谋生。在县城,他到一家饭店做杂工,后来进入一家汽车修理厂打工。某个周末的早晨,孙志强一个人待在修理厂,厂里来了个“急活”,要求车必须在中午前修好。看着送车人焦急的样子,孙志强凭着日常“不经意”间的观察和看书积累起来的技能,几个小时后,他顺利修好了车。因为这次修车,过去不想传授他修车技术的师傅对这个没有实操经验的小伙子青睐有加,正式收他为徒,并安排他进福建省安溪县汽车维修技校学习。

此后,勤快、吃苦、好动脑筋的孙志强不仅掌握了修车技术,还利用当时车队在外带来的信息和人脉关系做起修理配件贸易生意,他把其他单位零散的配件需求整合起来,方便了客户,受到不少客户单位的欢迎。

1988年,从一次重大车祸中捡回一条命的孙志强离开了修理厂前往上海,在一家国际品牌汽车公司(丰田通商)从事汽车零部件的销售及代理商管理工作近3年,后因家庭需要回到家乡福建,继续从事汽车修理工作。然而,一次意外,再次让孙志强改变了命运。1990年,在一次修理汽车的过程中,孙志强的眼睛不慎受伤,他辗转来到广州中山眼科医院就医。

“我站在医院的阳台上,看着广州的车水马龙,感觉生机勃勃,想着,能留下该多好。”这个念头瞬间闪现在孙志强的脑海中。此时,为了手术他欠下了近5万元的债务,这在当时并不是一笔小数目。得知他希望留在广州的打算后,一位同学向孙志强伸出了援手,不仅提供食宿,还协助他找工作。于是,孙志强留在了广州,在广东省通用机电设备有限公司做营业部经理。

“因为受伤治疗,在广州扎根,从此改变了我的命运。”日新月异的广州,给了孙志强更多的机会,注重服务、富有亲和力的他,不断开发和拓展客户,用一两年时间还清了外债,再用几年的时间有了更多的经验、人脉和资本积累。

1994年,孙志强的同乡在北京参加埃森焊接与切割展览会,得知日本松下电器想



在中国投资设厂生产电焊机及机器人,并在展览会上招募中国代理商。

当年,代理商在中国对多数人来说还是个极为模糊的概念。消息传到了孙志强耳中,他毫不犹豫当机立断,主动和松下进行沟通交流。

在主动联系了松下相关负责人之后,由于孙志强曾在一家国际汽车公司从事汽车零部件销售及代理商管理工作,积累了多年的经验,正好与松下电焊机及机器人产品代理商的相关工作契合。更关键的是,松下对代理商有很多细节要求,包括店面形象的统一、服务精神、对产品及企业文化的理解等。



“当时松下还考察了广东其他5家从事电焊机销售的公司,最后只选择了我。”在松下的两轮细致考察之后,细致、耐心并颇重服务的孙志强成为松下电焊机及机器人产品在中国的第一家代理商,并于1995年创办了广州松兴机器有限公司。

2. 征战 企业不断上新台阶

经过20年的不断创新与发展,公司已成为涵盖“机器人·智能技术·高端装备”,以及智能化系统集成的研发、制造、应用、销售,并且为客户提供一整套系统解决方案的国家级高新技术企业。

孙志强踏出了涉足机器人产业领域的第

志强从此找准了突破口,坚定了信心。2002年11月,松兴机器公司更名为广州日松工业自动化有限公司。

通过做产品代理商和系统集成商,孙志强学到了日本先进的经营管理经验,并且把日本的高技术焊接介绍给了中国本土企业,积累了丰厚的资本,壮大了自身。在日本松下经营管理经验学习之后,他组建起了一支强大的售后服务团队,为产品做安全保障。

“瑞松科技走过典型的贸工技三步发展的过程。”孙志强说,“从1995年起的创业初期主要以代理销售及技术服务外包为主;2007年,为了扩大业务范围与深度,与日本北斗株式会社投资3500万元设立北斗(汽车)装备有限公司,走向制造,开始从事汽车白车身焊装自动化线、自动化焊接系统及焊装夹具的开发设计与制造;2011年起进入自主技术研发阶段。”

历年征战中,一战而胜,当有战术上的长处;连战连胜,必有创新开拓上的呕心沥血与战略执行上的深谋远虑。孙志强清醒地认识到,机器人产业有多维度产业结合点,发展应该找到一个合适的切入点,并且通过资本市场获得更多资金支持。

随着企业规模不断扩大,一次次赢得先机、实现超越的孙志强开始以一种全新目光寻找企业在产业中的定位。为进一步强化技术研发自主创新和自主品牌建设,更好地进行业务划分,区分传统通用焊接和焊接自动化,2012年8月8日,他整合人才、品牌、科研、生产、营销、服务等优质资源,与公司高管共同出资3000万元正式成立了广州瑞松科技有限公司,主要从事机器人系统集成、激光应用、焊接自动化及环保产品的开发设计。这样的创新型项目将是瑞松科技颠覆市场旧格局、获取市场新利润的最佳载体,也是企业再上一个台阶的新起点。

从此,这面猎猎招展的机器人产业旗帜,飘扬在了新时期的中国大地上。瑞松科技以自身努力为基础,同时引进国际合作,一直保持与国际同行业,如日本、欧洲机器人公司之间的交流和合作关系。通过多年行业技术的积累、吸收及再创新,瑞松科技已形成了自主研发能力,包括机器人柔性生产线系统技术、专用精密水平多关节机器人、2D及3D视觉识别及传感技术、一体型柔性智能化控制系统等,这些技术均处于国内领先地位,广泛地为汽车、摩托车、电梯、造船、海洋工程、高铁、机械及IT通信等领域的国内外用户提供解决方案。

经过20年的不断创新与发展,公司已成为涵盖“机器人·智能技术·高端装备”,以及智能化系统集成的研发、制造、应用、销售,并且为客户提供一整套系统解决方案的

一步。在创业初期主要是以代理销售及技术服务外包为主,是作为松下机器人、电焊机在中国的首家代理商和品牌授权技术服务合作企业。

成立公司后,孙志强面临的第一个难题就是怎么把产品卖出去。当时,中国市场对高效焊接、先进焊接技术及焊接自动化生产线十分陌生,市场采用的工艺主要是传统方式。从成本的角度看,那个年代机器人报价十分昂贵,设备价格一台高达40万元左右,而工人平均每月工资不到1000元,用机器人对于多数企业来说成本实在太高。此外,使用机器人生产线的配套也没有完善,企业



如果使用机器人还得进行技术改造,也需要一大笔成本。可想而知,要把这样的自动化生产线推销出去并非易事。

“五羊本田摩托车厂是合资企业,日方想上自动化生产线,但是中方认为成本太高,不值得上,我们坚持不懈地与客户多轮交流和洽谈,历经500多天,最后才达成协议。”孙志强还清楚地记得公司推销出第一条摩托车智能焊接生产线有多艰难。

由于生产线从日本进口,需要大笔资金,孙志强四处筹借。当时机器人自动化在中国尚未起步,存在很多质疑的声音,连好友也不看好他的选择,没有信心把钱借给他。但孙志强没有气馁,通过多方努力,以其他途径解决了资金难题,终于还是把这笔生意做了下来。这条生产线成为当时广州乃至全国最为先进的摩托车焊接生产线,也让孙



国家级高新技术企业。借助过去的努力所奠定的扎实基础,孙志强接下来将进一步整合企业资源,构筑技术研发平台(智能技术研究院)、汽车工业领域(汽车装备事业部)和一般工业领域(机器人焊接事业部和机器人自动化事业部)的“两个领域+一个平台”的经营模式。

目前,在高端智能装备领域,瑞松科技开始打破国际大品牌的市场垄断,成为华南地区颇具综合实力的机器人技术与智能化装备研发制造的民营企业,已成功为广汽乘用车、广汽本田、广汽丰田、广汽三菱、广汽菲亚特等国际化大公司完成柔性机器人焊接生产线的项目,为日立电梯完成焊接、搬运、涂装机器人自动化系统等项目,帮助客户降低人工成本、提高生产率、稳定产品质量,助推制造业转型升级。
[下转P3]

企业家日报微信公众平台
二维码

企业家日报社手机客户端
APP——太阳岛二维码